



FARSKÝ LIST 51/2023

17. DECEMBER 2023

Týždenník farnosti

Mučeníckej smrti sv. Jána Krstiteľa v Sabinove

3. ADVENTNÁ NEDEĽA

Prvé čítanie:	Radosťou jasám v Pánovi	(Iz 61, 1-2.10-11)
Žalm:	DUŠA MI PLESÁ V MOJOM BOHU	(Lk 1, 46-54)
Druhé čítanie	Aby sa zachoval váš duch a duša i telo, keď príde Pán	(1Sol 5, 16-24)
Evanjelium:	Medzi vami stojí ten, ktorého nepoznáte	(Jn 1, 6-8.19-28)

SPoznÁVAŤ KRISTA – VYKUPITEĽA A ZÁCHRANCU

Všetci máme skúsenosť s tým, že na jedného človeka existujú rozličné pohľady. Pre niektorých je milý a priateľský, pre iných záдумčivý a neprístupný, ďalší by ho



najradšej nevideli a iní zasa vyhľadávajú jeho prítomnosť. Môžeme povedať, že koľko je ľudí, toľko je aj rozličných mienok na človeka. Podobne to bolo aj s Ježišom Kristom. Ľudia sa k nem u stavali rozličným spôsobom a mali o ňom rôzne mienky. Prečo je tomu tak, to nám vysvetľuje Ján Krstiteľ v evanjeliu dnešnej nedele, keď tvrdí: „Medzi vami stojí ten, ktorého nepoznáte“ (Jn 1, 27). Najväčšou príčinou rozdielu názorov o Ježišovi bolo to, že ho ľudia nepoznali. Herodes v ňom

videl čarodejníka a chcel, aby urobil pred ním zázrak, farizeji v ňom videli človeka posadnutého diablom a jednoduchý ľud videl v ňom kráľa, ktorý ich zbaví nenávidených Rimanov. Pre Jána Krstiteľa bol však Božím Baránkom, ktorý sníma hriechy sveta. Z toho vidno, že osoba Ježiša Krista sa stala predmetom mnohých diskusií a sporov. Najväčšou životnou múdrosťou je hľadanie pravdy o živote pozemskom, ale aj večnom. Túto pravdu však nenájdeme, ak nebudeme dobre poznať Krista, ktorý nám ju zjavuje. Pre nás, veriacich, je Božím Synom, o ktorom to vyznávame s apoštolom Petrom. Ale už nemôžeme tvrdiť ďalšiu Petrovu vetu o tom, že sme pre neho všetko opustili. Mnohí súčasní kresťania nedokážu Krista vyznávať ako najväčšiu hodnotu, lebo ho zapierajú za pozemské dobrá. Ak pokladáme Ježiša za Božieho Syna, musí to odrzkaďlovať aj náš život. Aj nás by jeho vyjadrenie malo pohnúť

Rímskokatolícka farnosť Mučeníckej smrti sv. Jána Krstiteľa, ☒ Námestie slobody 31, 083 01 Sabinov, ☎ 051/4523784;

www.farnostsabinov.sk; ✉ sabinov@rimkat.sk; IBAN: SK59 0900 0000 0000 9628 1723

Úradné hodiny - kancelária: Pondelok - piatok 9-10h, 16-17h. Streda: iba 9-10h.

V prvopiatkovom týždni kancelária iba dopoludnia!

k vážnemu uvažovaniu o našom spoznávaní Krista. Musíme si však uvedomiť, že spoznať ho možno iba za určitých podmienok. Predovšetkým sa treba oslobodiť od mravnej záťaže, od hriechu, lebo hriech zatemňuje rozum. Už apoštol Pavol jasne vyslovil túto požiadavku: Živočíšny človek neprijíma veci Božieho Ducha; sú mu bláznovstvom a nemôže ich pochopiť, lebo ich treba duchovne posudzovať. Oddanosť niektorým hriešnym sklonom a skutkom tvorí nepriehľadnú clonu medzi človekom a Bohom. Veľmi názorne to Ježiš povedal Nikodémovi: „Svetlo prišlo na svet, a ľudia milovali tmu viac ako svetlo, lebo ich skutky boli zlé“ (Jn 3,19). Rozhodná vôľa zbaví sa vášní a hriechov, privádza takmer automaticky k svetlu poznania Boha. Tu sa naskytá aj veľká možnosť pre nás. Ak sa zbavíme hriechu vo sviatosti zmierenia a budeme sa snažiť udržať stály kontakt s Kristom cez modlitbu a svätú omšu, potom aj my budeme privedení k svetlu poznania Boha. Vtedy nebudú o nás platiť slová Jána Krstiteľa: *Medzi vami stojí ten, ktorého nepoznáte*. Nevypúšťajme už viac do nášho vnútra tieň pochybností, že Krista je ťažko spoznávať aj vyznávať, ale budme kresťanmi, pre ktorých Kristus je alfou aj omegou. Nech dnešná nedeľa Gaudete – nedeľa radosti je pre nás skutočnou nedeľou radosti z toho, že už o krátky čas príde Kristus, ktorý je náš skutočný Vykupiteľ a Záchranca. (J. Adamus - trojica.sk-krátené)

SV. PETER KANÍZIUS – UČITEĽ CIRKVI

Sv. Peter Kanízus sa narodil v roku 1521 v meste Nimwegen v Holandsku. Otec Jakub bol právnikom a matka Egídia bola dcérou bohatého lekárnik. Keď mal Peter pätnásť, otec ho poslal na štúdiá do Kolína. Bol veľmi živým a dosť roztopašným, no dostal sa do žiackeho konviktu, kde nad nimi bdel kňaz Mikuláš Esche. Vďaka jeho múdrym usmerneniam sa Peter predsa len nespustil úplne a našiel správnu cestu. V roku 1540 získal titul magistra slobodných umení (doktorát z filozofie). V ten istý rok zložil sľub čistoty. Napriek tomu, že otec mu našiel nevestu, rozhodol sa vstúpiť do rehole jezuitov. Bolo to roku 1543. Zanedlho nato mu zomrel otec. Peter polovicu zo zdedeného podielu dal reholi a polovicu rozdal chudobným. V roku 1544 ho poslal jeden zo šiestich prvých spoločníkov sv. Ignáca Peter Faver do Kolína založiť kláštor. Peter Kanízus na to obetoval peniaze z dedičstva. Toho istého roku bol vysvätený za diakona. Bol veľmi horlivým. Študoval teológiu, po sobotách a nedeliach robil prednášky pre mužov, vyučoval, vydal diela sv. Cyrila Alexandrijského a sv. Leva Veľkého, len aby čím viac rozšíril náuku Cirkvi. V tom čase kolínsky arcibiskup Hermann von Wied podľahol bludárom a začal šíriť myšlienky



nesprávnej obrody Cirkvi. Peter mal veľkú zásluhu na tom, že tento bludársky arcibiskup bol zosadený. Kardinál Otto Truchsess, augsburský arcibiskup, si zvolil Petra za svojho poradcu pre Tridentský koncil. V roku 1546 prijal kňazskú vysviacku a odišiel na koncil. Tam patril k najučenejším teológom. V roku 1548 ho však poslal Ignác na Sicíliu do nového kolégia. Peter poslúchol bez slova, hoci na koncile bol obdivovaným rečníkom. V roku 1549 zložil v Ríme slávnostné rehoľné sľuby do rúk sv. Ignáca. Následne odišiel znova evanjelizovať do Nemecka. Reformácia tam mala veľký dopad na ľudí. Kanízus kázal, poučoval a povzbudzoval. Zažíval obrovský úspech. Popritom neprestal písať. Jeho najlepším dielom bol Katechizmus. Počas jeho života dosiahlo toto jeho dielo dvesto vydaní a preložené bolo do trinástich rečí. Počas Lutherovej reformácie to bolo skvelým a nenahraditeľným ťahom. Bol to vlastne súbor kresťanskej náuky. Popri tom všetkom bol voči každému úctivý a láskavý – či to bol katolík alebo protestant. Jeho zásluhou ostalo aj Poľsko katolícke. Peter Kanízus patrí medzi najväčších mužov v Cirkvi. Nikto nepracoval toľko ako on za obrátenie protestantov. Mal veľa úspechov. Vždy však zostal skromným a poníženým. Pápež Pius V. ho chcel vymenovať za kardinála, no on to odmietol. Zomrel 21. decembra 1597 vo Freiburgu (Švajčiarsko), kde ho aj pochovali. Za svätého a zároveň aj za učiteľa Cirkvi ho vyhlásil pápež Pius XI. v roku 1925. Po sv. Bonifácovi bol druhým najväčším apoštolom Nemecka. Liturgickú spomienku má 21. decembra.

FARSKÉ OZNAMY

ADVETNÉ SV. OMŠE budeme sláviť aj v nasledujúcom týždni vo farskom kostole ráno o 6.30 a vo filiálnych kostoloch (podľa poriadku sv. omší) o 6.00 pri svetle sviec. V tomto týždni od pondelka do soboty.

PREDVIANOČNÉ SPOVEDANIE pokračuje v dnešnú nedeľu popoludní a pokračuje aj v nasledujúcich dňoch. V tomto týždni budeme svedeť iba ráno pred sv. omšou od 6.00 -6.30. Večer svedeťme v okolí. **Vo štvrtok, 21.12. svedeťme všetci kňazi nášho dekanátu v našom farskom kostole večer 19.00 – 20.30. V piatok v Orkucanoch 19.00 – 20.00.** Využite tieto posledné možnosti na predvianočnú sv. svedeť.

ÚMYSLY SV. OMŠÍ máme zapísané do konca júna 2024, preto už ďalšie neprijímame.

FARSKÁ KANCELÁRIA bude zatvorená od 18.12. do 9.1. 2024. V súrnych prípadoch nás kontaktujte telefonicky a e-mailom, prípadné úradne záležitosti vybavíme v pracovných dňoch po sv. omšiach. Ďakujeme za porozumenie.

KOLEDOVANIE DOBRÁ NOVINA znovu pripomíname, že tie rodiny, ktoré chcú prijať koledníkov, nech sa zapíšu na pripravené hárky v kostoloch do 24.12. Koledovanie sa uskutoční 26.12.

JESENNÁ ZBIERKA NA CHARITU Sabinov 1073,80€, Jakubovany 450,50€, Orkucany 183,50€. Srdečné Pán Boh zaplať!

LITURGICKÝ PREHĽAD
TÝŽDEŇ PO 3. ADVENTNEJ NEDELI 18. 12. – 24. 12. 2023

pondelok 18. 12.	Féria	Sabinov	6.30	+Ľubomír +Štefan +Jozefína
			18.00	Za obrátenie rodiny
utorok 19. 12.	Féria	Sabinov	6.30	+Katarína +Veronika +Michal
			18.00	ZBP rodina Hrabovecká
		Jakubovany	6.00	+rodín Revák a Krivoňák
streda 20. 12.	Féria	Sabinov	6.30	ZBP Mária (80r.)
			18.00	Na úmysel
		Orkucany	6.00	+Anna (1. výročie)
štvrtok 21. 12.	Féria	Sabinov	6.30	+Mikuláš
			18.00	ZBP Rastislav a Ondrej s rodinami
		Jakubovany	6.00	+ rodín Šinaľ a Peregrín
piatok 22. 12.	Féria	Sabinov	6.30	+Ján +Anna
			18.00	Za život (za bezdetné manželské páry)
		Orkucany	6.00	ZBP Martin (45r.)
sobota 23. 12.	Féria Večerné sv. omše z nasledujúcej nedele	Sabinov	6.30	ZBP Eva s rod.
			18.00	+Edita
		Jakubovany	18.00	ZBP Mária (60r.)
nedeľa 24. 12.	4. ADVENTNÁ NEDEĽA SV. OMŠE V NOCI ZO SLÁVNOSTI NARODENIA PÁNA	Sabinov	7.30	
			9.00	Za farnosť
			10.30	+Jozef
			22.00	
		Jakubovany	9.00	
			0.00	
			9.00	ZBP Cecília (70r.)
			22.00	